

## 卡托维兹气候大会开幕:有压力也有期待

# 谈细则 为《巴黎协定》填“血肉”

第24届联合国气候变化大会2日起在波兰卡托维兹召开。由于去年的波恩气候大会就应对气候变化的《巴黎协定》的“骨骼”框架进行商讨后便收场,今年的大会将肩负起填充“血肉”的重担。在全球气候变化趋势加剧、一些国家减排雄心降低、国际政经形势充满不确定性的大环境下,分析人士认为,大会将面临多重压力。能否在“共同的未来”面前进一步达成共识,将考验与会各方。

### 全球碳排放增长

联合国环境规划署最新报告显示,2017年全球二氧化碳碳排放总量出现增长趋势,若截至2030年温室气体排放差距未能成功弥合,全球升温很可能突破2℃临界点。在日前结束的G20峰会通过的宣言中,《巴黎协定》签署国重申对气候目标的承诺,表示《巴黎协定》不可逆转,会根据不同国家情况充分执行协定。这些国家的政治意愿将面临现实考验。

今年大会的最大任务是完成《巴黎协定》实施细则的谈判。协定确立了自下而上、自主决定的特质,看起来虽然灵活,但随着实施细则的谈判进入实质阶段,各方分歧仍然不小,其中最艰难的议题是资金和透明度。与以往相比,全球贸易摩擦增多、一些经济体经济复苏缓慢、金融风险增加等因素,降低了各方在



德国科隆民众游行支持气候大会

图5

气候资金问题上达成妥协的意愿。

### 美国继续拖后腿

气候谈判的压力仍然来自美国等发达国家。作为碳排放大国,美国已经成为国际气候治理中的拖后腿者。

美国政府日前公布一份权威研究报告,警告气候变化将严重影响美国经济,却遭到

总统特朗普否定。特朗普去年宣布退出《巴黎协定》,使全球应对气候变化进程遭受严重挫折,还推翻了奥巴马时期的环境和气候保护措施,促进美国国内化石燃料生产更是形成了不良示范效应。

尽管美国一些州仍然在推进气候治理,但国际社会担心美国承诺的减排任务缺口如何填补。

### 中国期望有三点

中国气候变化事务特别代表解振华说,卡托维兹气候大会或将成为全球气候治理进程的重要节点,中国将继续发挥积极建设性作用,同各缔约方一起努力,争取如期完成《巴黎协定》实施细则谈判,妥善解决资金问题,向国际社会发出落实《巴黎协定》、推动绿色低碳转型、构建人类命运共同体的积极信号。

他表示,中国政府对卡托维兹气候大会的期望与国际社会的期望是一致的,中国的期望有三点:建立落实《巴黎协定》和公约的机制安排,保证《巴黎协定》持续贯彻;进行“塔拉诺阿”对话,即促进性对话;通过对话,盘点2020年前一系列缔约国大会所做决定的落实情况。

中国政府一贯高度重视应对气候变化,以积极建设性的态度推动构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,并采取了切实有力的政策措施强化应对气候变化的国内行动,展现了推进可持续发展和绿色低碳转型的坚定决心。根据最新发布的《中国应对气候变化的政策与行动2018年度报告》,去年中国单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降约46%,已超过2020年碳强度下降40%到45%的目标。首席记者 吴宇楨

## 朝美首脑或在明年初“再会”

### 特朗普:未来将邀请金正恩访问美国

新华社华盛顿12月2日电 美国总统特朗普1日晚对媒体表示,他或将于明年1月或2月与朝鲜最高领导人金正恩再次举行会晤。

据白宫2日发布的消息,特朗普1日晚从阿根廷乘飞机返回美国途中对媒体说,他与金

正恩有着“非常好的关系”,并认为两人或将于明年1月或2月举行会晤。

特朗普表示,目前还没有确定会晤地点,有3个可能的地点正在考虑中。他还说,会在未来某个时候邀请金正恩访问美国。

## 『全世界都在向东看,我也愿意』

## 一个阿根廷留学生的『魔都』生活

30岁的阿根廷青年萨尔瓦多是上海大学拉丁美洲研究中心的博士生。近年来像他一样来自拉美的留学生人数不断增长,他们不去欧美留学,认为学习中文、了解中国更有发展、更重要。已经来上海两年多的萨尔瓦多写了很多文章给阿根廷媒体,介绍他眼里的上海。

### 筹备十年留学上海

2016年刚到上海时,萨尔瓦多得先想想自己的母语西班牙语,再用英语表达出来。为了学中文,他读的报纸就是《新民晚报》。

说到为何“痴迷”中国,萨尔瓦多说,对中国最初的印象来自父亲。“3岁时父母离婚了,我每个月才能见到爸爸一次,他总是带我去一家中餐馆,老板是广东人,待人友善,食物非常好吃。所以我很小的时候就知道中国,不过对它的记忆就是那家中餐馆。”他说,“18岁的时候我离开家乡,到首都布宜诺斯艾利斯上大学,教授说,中国和印度就是东方。”

萨尔瓦多记得,从2000年起,阿根廷媒体开始大量报道中国新闻,“龙的故乡”是很多新闻的标题。2006年他考上大学,疯狂阅读关于中国的新闻。得知上海大学有专门设置的中阿双边关系学专业,他兴奋极了,去上海变成他的梦想。在申请奖学金的过程中,父亲去世了。2016年当他把去上海留学的喜悦告诉全家时,哥哥姐姐一片欢呼,妈妈说:“去吧,去上海学习吧,别忘了把这个好消息告诉在天堂的爸爸。”

### 由衷感叹上海变化

在萨尔瓦多眼里,一下飞机,对上海这座城市用两个字形容就是“震撼”。每次路过外滩、华山路,他总觉得周围的建筑与空气和阿根廷很像,布宜诺斯艾利斯就号称是“拉美的巴黎”。但是他说:“上海是一座活力和魅力四射的城市,这又和阿根廷不一样。我想把这些不一样的地方告诉阿根廷人民。”

打开手机,萨尔瓦多向记者展示他的各种出行软件。“上海的地铁修得真棒,工作人员都会简单英语,我用一年时间熟悉地铁换乘,现在可以去上海任何一个地方。虽然布宜诺斯艾利斯在1913年就修了第一条地铁,但现在也只有5条地铁,出行远远没有上海方便。”他补充说,自从他在阿根廷媒体上撰文介绍上海和中国,他的读者“粉丝”最感兴趣的就是如何在上海换乘公交。

谈到吃,萨尔瓦多更是如数家珍:“中国是美食天堂,上海有好多好多好吃的餐馆,上海小吃更是美味。”小笼、小馄饨、葱油饼、菜泡饭……这些上海美食都被他一一写进自己的文章。

除了吃,他也介绍中国的文学作品,很喜欢写书评。有些中国大作家是他梦寐以求想去拜见的人,比如莫言,在他眼里就像阿根廷大文豪博尔赫斯。

### 想把自己当中国人

谈到刚刚闭幕的阿根廷G20峰会,萨尔瓦多很兴奋,为自己的祖国举办盛会感到自豪。尤其是看见中国的习主席在峰会上的讲话,他将讲话内容作为中文学习的重点,随口就说出“发展以人民为中心”。他觉得,这句话同样也适合阿根廷。

如果博士顺利毕业,萨尔瓦多希望今后从事中阿两国外交领域的工作。他说:“中国在世界舞台上正扮演引领者的角色,上海每天都在变化发展、创造巨大的成就,而阿根廷已经经过了5个世纪的漫长摸索,还没有找到适合本国发展的道路,我想用在上海学到的知识帮助身边的人生活得更好。”

每次上街,萨尔瓦多都想把自己当作一个中国人。这个希望有身份认同的阿根廷青年说:“在阿根廷,中国最著名的两个人物是毛主席和习主席,2016年习主席说欢迎拉美国搭中国发展的顺风车,为什么不呢?全世界都在向东看,我也愿意。”

本报记者 杜雨毅



巴黎骚乱

法国巴黎以及全国多地1日发生骚乱,示威者点燃汽车、洗劫商店,并与警方发生冲突。这是巴黎自1968年以来最严重的骚乱,截至2日已有133人受伤,超过400人被捕,法国政府正在考虑实行紧急状态。图IC

## 第六届中日关系上海研讨会召开

本报讯(记者 吴宇楨)由上海日本研究交流中心主办的第六届中日关系上海研讨会昨日召开。今年是中日和平友好条约缔结40周年,与会者围绕中日关系如何行稳致远、中美经贸摩擦对中日关系的影响、中日在“一带一路”框架下开展第三方合作以及如何准确把握战略调整中的中日关系等议题展开热烈讨论。与会专家指出,在双方领导人高层引领等多种因素作用下,今年中日改善关系、强化合作步伐加快。同时也要理性地认识中日关系在前进中的挑战,努力扩大关系积极面,有效管控分歧和摩擦,继续强化民间交往。

## 各国专家共议东北亚新机遇

本报讯(记者 江跃中)由中国国际问题研究基金会和上海市公共关系研究院联合举办的第五届东北亚和平与发展论坛上周末在沪举行,外交部副部长孔铤佑作主旨演讲。

本届论坛主题是:面对新形势、抓住新机遇、实现新发展。来自东北亚和美国的60余位专家围绕东北亚经济合作的潜力与路径、东北亚安全形势与前景、变动中的世界与东北亚新秩序三个议题开展深入讨论。专家一致认为,东北亚呈现出地缘战略紧张和区域经济活跃并存的复杂局面,能否抓住机遇、管控风险,将是决定东北亚未来的关键。